

长兴法院:

以法治力量推动营商环境持续优化



通讯员 胡洁林

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。近年来,长兴县人民法院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,帮助经营主体纾困解忧、降本减负,真正解决经营主体急难愁盼问题,切实发挥人民法院为大局服务、为人民司法的职责使命。

助企解忧 激活市场内生动能

“两年多了,公司终于进入正常状态,二期的乡村酒店项目也要进入开发阶段了。”说起重焕生机的项目,公司负责人难掩激动。

这个曾深陷1.8亿元债务泥潭的公司,在长兴法院的精准施策下,不仅化解了股东僵局,还实现了从濒临解散到涅槃重生的蝶变。

该案涉案标的额大、牵涉范围广,一旦公司解散,可能引发与工人工资发放、关联金融债权收回有关的纠纷等。

为防止公司内部经营风险外溢,长兴法院通过“保全+调解”的司法组合拳,以“股东矛盾疏导+股权结构优化”精准施策,最终促成双方签订调解协议。

这种“救治重症企业”的司法智慧,正是长兴法院打造法治化营商环境的缩影。

人人都是营商环境建设者,案案都是营商环境试金石。2024年,长兴法院深入贯彻《浙江省优化营商环境条例》,高效审

结涉企案件4712件,涉案标的额21.79亿元,法院牵头的多元纠纷解决机制、办理破产等营商环境无感监测指标均达到满意值。

为进一步解决企业急难愁盼问题,长兴法院聚焦涉企司法服务增值化改革,创新赋强公证、预查废等非诉纠纷举措,近7成金融借款纠纷通过诉前化解。针对企业财产保全中的堵点、痛点问题,专门发布涉企财产“优八条”政策,优化基本账户保护舱、保全听证等机制,最大限度减少财产保全对企业造成的影响。

府院协同 破局纾困重焕新生

2023年5月,长兴第二人民医院因资金链断裂陷入破产危机。面对群众的就诊需求以及医护人员的安置问题,长兴法院如何破局?

经研判分析,法院审判团队决定运用“破产不停产”模式,通过府院协同机制开启救治式重整。

“我们采取‘双轨并行’策略。”承办法官臧峻月介绍,“一方面通过府院联动机制

协调卫健部门保障执业资质延续,另一方面引入第三方监管确保医疗服务不降标。”这种创新模式既维护了债权人债权的受偿权益,又守住了群众就医的“最后一公里”。

在“放水养鱼”策略护航下,医院重整期间日均接诊量逆势增长8%,住院患者实现“零非计划转院”,140余名债权人约1.2亿元债务得到了清偿,真正做到让危困经营主体涅槃重生。

这场保卫战背后,是长兴法院深耕破产审判改革的持续发力。2024年,长兴法院积极发挥破产审判的职能作用,持续完善经营主体的救治和高效退出机制,审结企业破产案件37件,化解银行不良资产1.03亿余元。设立全市首个破产办理综合服务窗口,办结全市首例企业破产和解及个人债务清理合并审理案,相关调研成果获第十五届中国破产法论坛征文一等奖。

柔性司法 兑现权益护企安商

数控机床轰鸣运转的生产线上,工人

们正在加紧组装设备……随着最后一笔款项到账,长兴某科技公司如期履行全部付款义务。这家曾因资金链断裂陷入执行困境的县工业50强企业在法院创新举措助力下摆脱危机。

面对这起涉企执行案件,长兴法院执行法官联合开发区管委会成立专项工作组,创新将财产申报程序前置至执前督促阶段,通过企业生产经营数据分析开展信用评估,精准识别出该企业系暂时性经营困难但具备发展潜力。

“对企业来说,信用就是生命线。”执行法官介绍,通过诚信履行能力分级评估机制,对符合A级标准的企业采取“活封活扣”保全措施,允许其继续使用生产设备,并量身定制分期履行方案,最终实现双赢。

此案的成功实践,折射出长兴法院“善意执行生态圈”的创新成效。该院将诚信履行能力认定与属地政府联动机制深度融合,建立联合激励“白名单”、免于被纳入失信被执行人名单、生产经营保护舱等诚信履行企业保护机制,采取“活封活扣”释法说理,查封财产价值6300万余元,为360余家涉案企业修复信用。对已履行义务企业实时删除失信记录,确保经营主体“轻装上阵”。

2024年,长兴法院进一步深化三级联动综合治理执行难工作机制,将执前督促、执行联动等举措向重点产业园区延伸推广。通过前置纠纷化解端口、优化信用修复通道、创新财产处置方式等,保障债权人权益兑现,最大限度降低司法活动对企业经营的影响,为法治化营商环境建设注入司法温度。

用“辛苦指数”换群众“幸福指数”

通讯员 胡昌清 刘璐媛

2月3日正月初六,还在春节期间,缪周栖早早就来到派出所值班。那天,她值的是夜班,交接工作后了解到凌晨片区一酒吧发生一起殴打他人案件,就迅速投入案件办理。2月4日上午8时30分,值完夜班后的她顾不上休息,整理好案件材料并上报相关文书,将嫌疑人送至拘留所。

今年28岁的缪周栖,有着一张圆圆的娃娃脸,眼神却清澈坚定。2022年,缪周栖加入松阳县公安局西屏派出所,成为城北片区治安民警。目前,她是松阳县唯一一名在派出所接处警的女民警。

三年多来,她与男民警一道参与全天候的值班备勤近300天。她是一名办案能手,也是一名化解矛盾纠纷能手,还是“叛逆少年”的“知心姐姐”……从警以来,她处置各类警情1500余起,办理治安案件30余起,调处矛盾纠纷500余件。



“跨界”后一切从头开始

位于松阳主城区的西屏派出所,辖区内各类单位、行业场所众多,治安情况复杂,特别是在春茶采摘期间,外来人口流动性高,警务工作极具挑战性。

参加公安工作之前,缪周栖曾在松阳县妇联、县委政法委工作近3年,在妇女儿童权益保护、矛盾纠纷化解等方面积累了不少经验。

2022年9月,缪周栖考入松阳县公安局,成为一名人民警察。“一定要对得起这身警服。”在领导和同事们的鼓励帮助下,缪周栖一切从头开始,边学、边干、边思,工作能力不断提高。

2024年12月26日0时39分,西屏派出所接到群众报警称,辖区青蒙村路段周边发生火灾。接警后,缪周栖带领队员程万军火速携带救援装备赶到现场,发现浓烟滚滚的起火点位于一处靠近路边的山脚下,周边有大量杂草树木,火焰喷涌达到四五米高,且

火势逐步向周围蔓延。

缪周栖与队员迅速启用随车装备的灭火器对火势进行初步压制,附近工地工人与周边群众也纷纷加入救火队伍,用脸盆、水壶等工具一盆盆、一壶壶地灭火,工地工人还开来一辆洒水车支援。警民一心,经过30多分钟的奋力扑救,有效阻止火势进一步蔓延。

松阳县消防救援大队到达现场后,民警及群众配合消防人员继续开展灭火救援工作。很快,火势被彻底控制。由于处置及时,火情未造成人员伤亡和财产损失。

“这名女民警好样的!”缪周栖冲锋在前救火的身影,让现场群众竖起了大拇指。

调解“能手”自有调解“秘籍”

调解了这么多起纠纷,说起印象最深刻的案子,缪周栖的话匣子打开了。

那是2024年3月,辖区居民黄某与妻子发生争吵。接警后,缪周栖立即赶到现场,了解到双方经常因一些小事发生争执。缪

周栖将两人叫到派出所,采取背靠背的方式,逐一倾听双方诉求。随后又走访他们户籍所在地的村干部了解情况,与村干部一同做思想工作,解开双方心结。最终,双方达成一致,和平分手。离婚后,双方都对缪周栖表示了感谢。

“在一视同仁中找准发力点,在倾听诉求中找到突破点,在换位思考中找准平衡点,情理法并用,矛盾纠纷才能有效化解。”正是有了这样的调解“秘籍”,缪周栖曾一天成功调解多起纠纷。

“叛逆少年”的“知心姐姐”

2024年7月,16岁的叶某(化名)因打架再次被西屏派出所抓获。经了解,小叶的父亲长年在外打工,母亲离家出走,他从小跟着爷爷生活,因管教不严比较叛逆。

经过耐心谈话,缪周栖发现小叶有痛改前非的想法,于是她细心劝导小叶。慢慢地,小叶重树信心,后来还找了一份稳定的工作重启人生。如今,小叶再也没有闯过祸,还不时找缪周栖拉家常。

据了解,两年多来,近10名与小叶类似的少年都得到了缪周栖的帮助,她也因此被称为“叛逆少年”的“知心姐姐”。

此外,缪周栖还为100余名走失人员找到亲人,为120多名群众找回失物。

“说不辛苦,肯定是假话。”说起从警以来的工作,缪周栖深有感触。她说,自己每次回家,爸爸妈妈最常说的一句话就是“在家都看不到你了”。但在她看来,自己每天所做的工作看起来不起眼,但对群众而言,却都是大事、急事、难事,“能够努力帮助群众解决一些急难愁盼问题,用‘辛苦指数’换取群众的‘幸福指数’,值。”